Bologna, 9/05/09
Al Direttore Generale

USR Emilia Romagna

Egregio Direttore, 

vorremmo testimoniarLe la nostra forte preoccupazione per ciò che potrà accadere il prossimo anno scolastico, in seguito ai tagli dettati dal Ministero del Tesoro e avallati dal Ministero dell’Istruzione con la legge 169/2008.

La pubblicazione della circolare n. 38 del 2 aprile 2009, relativa alle dotazioni organiche del personale docente per il  prossimo anno scolastico,  non fa che aggravare la nostra preoccupazione.

I  dati rilevati al momento delle iscrizioni in Italia mostrano che la quasi totalità delle famiglie (solo per l’Emilia Romagna le firme dei genitori sono state oltre 36.600) continua a richiedere una scuola pubblica di qualità  ed un tempo scuola prevalentemente di 30 e 40 ore.

Malgrado ciò,  i funzionari del Ministero hanno definito  nella suddetta circolare che: 

· per le classi prime a modulo gli organici verranno attribuiti sulla base di un insegnante su 27 ore settimanali per classe;

· per i moduli dalla seconda alla quinta l’organico sarà attribuito sulla base di trenta ore per classe;

· per il modello orario di 40 ore (erroneamente chiamato tempo pieno) sono stati comunque assegnati 2 docenti per classe con l’incognita delle ore di compresenza. 

Sono inaccettabili le prospettive, come soluzione per aumentare il tempo scuola, di utilizzare le ore di compresenza del tempo pieno: si tratterebbe della distruzione di entrambi i modelli organizzativi e didattici, in un solo momento.

Noi pensiamo che l’Ufficio Scolastico Regionale possa e debba avere un ruolo importante nel richiedere ed ottenere, invece, tutti gli insegnanti che servono alle scuole, nel rispetto delle scelte delle famiglie.

Per confrontarci sul perseguimento di tale obiettivo, Le proponiamo di incontrare martedì 19 p.v. alle ore 13 una delegazione di una decina di rappresentanti dell’Assemblea genitori-insegnanti delle scuole di Bologna e provincia.

Confidando nella Sua disponibilità, Le chiediamo cortesemente di darci comunicazioni in merito al nostro incontro agli indirizzi mail  62elena@tiscali.it e reg6943@iperbole.bologna.it.
RingraziandoLa per l’attenzione, la salutiamo cordialmente.

per l’Assemblea genitori-insegnanti delle scuole di Bologna e provincia

Valeria De Vincenzi (genitore)
