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SCUOLA PRIMARIA

Monoennio Primo biennio

La programmazione si sviluppa in due  direzioni, interagenti fra loro: la capacità di simbolizzazione del bambino e i contenuti dell’IRC presenti negli Obiettivi Specifici di Apprendimento, che si esprimono essenzialmente  in modo simbolico, e con i quali i bambini si incontrano.

Abbiamo pertanto scelto come tema-sfondo: “Alla ricerca del significato”, concepito nei suoi aspetti antropologici e religiosi.

In questo grande tema-contenitore affluiscono altri temi, quali quello del linguaggio,della comunicazione, della narrazione.

I bambini, per quanto riguarda l’IRC, hanno bisogno oggi più che mai, in un mondo più virtuale che reale, di una “alfabetizzazione al significato,” al senso delle cose , al Trascendente. Solo dentro questo quadro della simbolizzazione è possibile far ricorso ai linguaggi propri della religione, quali l’analogia, la metafora, la parabola, il confronto, il simbolo, ecc…

Lo sviluppo delle competenze simboliche si realizza attraverso passaggi che si fondano sulle strutture di base umane: l’esperienza, il linguaggio, la comunicazione, la rappresentazione mentale, ecc…, e soprattutto la presa di coscienza del soggetto di questi processi che si attivano.

Scuola Primaria 

Secondo Biennio

“Siamo tutti in viaggio”, è questa una constatazione del pedagogista Antonio Nanni che precisa: “ Chi lo è come  viandante,chi come pellegrino, esule, profugo, vagabondo, turista, migrante, esploratore, missionario, operatore dell’informazione.”

L’uomo che viaggia è un uomo curioso, che ricerca e vuole scoprire; un uomo pronto all’ascolto, all’incontro, alla relazione che vive come valore il senso del limite, della sobrietà, della misura. 

Sono questi i motivi che ci hanno stimolato a proporre come sfondo integratore, e tema unificante del lavoro di quest’anno: “IL VIAGGIO”.

In questa proposta, attingendo alla metafora della vita umana intesa come un viaggio, intendiamo seguire l’alunno nel cammino di un anno di scuola, fornendogli occasioni per riflettere sulla sua crescita  e su quanto l’accompagna: attese, speranze, bisogni, difficoltà, conquiste, ecc… in un percorso di conoscenza di se stesso e del mondo intorno a lui. 

Gli offriamo contemporaneamente l’opportunità di conoscere viaggi di altri viandanti che, prima di lui, hanno percorso strade simili alle sue o che le stanno percorrendo nel presente, magari in spazi geografici diversi, con diverse modalità, diversa mentalità, diverso bagaglio.
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