Ai Dirigenti scolastici

Ai DSGA

Ai Presidenti dei Consigli di Circolo/Istituto

degli Istituti Scolastici di Bologna e provincia

Il Consiglio di Circolo della Direzione Didattica n. 3 di Bologna

preso atto

- che il Conto Consuntivo 2008  appena approvato si è chiuso con  un residuo attivo totale di Euro 197.935,52 ed un residuo passivo di Euro  155.265,89;                                         

- che non esiste alcuna certezza sulla possibilità che sia sanato il credito che la nostra Istituzione Scolastica vanta nei confronti del Ministero e che quindi non è possibile prevedere quando saldare i debiti contratti e non ancora liquidati sia nei confronti dei fornitori che dei docenti a tempo indeterminato;

- che a tutt'oggi non è ancora pervenuto alcun finanziamento per il funzionamento;

- che i fondi assegnati per le supplenze sono, in caso di assenze prolungate per malattia o per astensione facoltativa per maternità, assolutamente insufficienti a garantire l'attività didattica e comunque non saranno garantiti oltre il mese di aprile 2009;

- che la sofferenza finanziaria è comune a tutte le realtà scolastiche della provincia di Bologna;

ritiene indispensabile

 un confronto con le altre Istituzioni Scolastiche di Bologna e provincia per   organizzare congiuntamente azioni  al fine di ottenere dal Ministero quanto di diritto spetta alle scuole per  riuscire a garantire un servizio che deve essere garantito.

A tal fine invita i Presidenti, i Dirigenti e i DSGA di tutti i Circoli/Istituti scolastici di Bologna e Provincia a riunirsi in assemblea

il giorno mercoledì 13 maggio 2009, ore 17,30
presso la palestra delle scuole Bombicci, in Via Turati n. 84 – Bologna.

Bologna, 27 aprile 2009

Approvato all'unanimità

