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PREMESSA


Il Regolamento sull’Autonomia delle Istituzioni Scolastiche, DPR 275 dell’8/3/99, prevede la possibilità di effettuare l’adozione alternativa al libro di testo che consente ai docenti che lo ritengono opportuno di adottare una pluralità di testi e/o strumenti didattici diversificati per supportare la loro attività didattica in luogo del testo unico uguale per tutti gli alunni della classe.


Essi possono così disporre di risorse testuali diverse per acquisire, potenziare, affinare le loro capacità individuali, e gli insegnanti possono scegliere direttamente gli strumenti più adatti alla didattica che intendono svolgere, salvaguardando la libertà d’insegnamento di tutti, così come garantito dalla Costituzione.
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L’adozione alternativa, nell’attuale situazione di consolidata innovazione didattica, non costituisce più una scelta “sperimentale” di contenuti e metodologie diverse da quelle comprese nelle Indicazioni Nazionali vigenti, è anzi una modalità di scelta del materiale librario a disposizione delle classi tesa a “calibrare lo strumento al bambino”, rispettandone maggiormente gli interessi, i tempi di apprendimento e la necessità di personalizzazione.

Gli insegnanti che scelgono questa opportunità intendono perciò da un lato rivalutare la lettura attraverso la promozione dello strumento- libro, sia curando la varietà e validità editoriale della proposta che sottolineando il rapporto accertato che esiste tra varietà dei libri e interesse per la lettura, dall’altro fornire materiale aggiornato di consultazione e divulgazione che stimoli l’interesse per la scoperta e la ricerca e ne supporti l’attività in classe in più puntuale relazione con la realtà vissuta dal bambino e con i contenuti scelti per la classe.


L’uso della biblioteca in aula, fin dai primi anni, rappresenta anche una continuità con la scuola dell’infanzia e con la famiglia, mentre l’uso di altri strumenti per apprendere e comunicare (giochi strutturati, CD e DVD, libri-gioco, materiali multimediali,…) arricchisce l’offerta formativa e prepara il bambino ad interagire con gli strumenti più adeguati al mondo attuale.

La possibilità di avere poi, nella stessa classe, più testi di tipo tradizionale aiuta i bambini a sviluppare una capacità di analisi e di confronto critico tra le fonti di informazione particolarmente importante per la loro crescita di consapevolezza e agli insegnanti l’opportunità di seguire percorsi noti adattandoli alle esigenze dei singoli.

A questo proposito è doveroso ricordare l’importanza per i docenti anche di conservare la possibilità di scegliere i materiali più adatti alla propria classe e alla propria metodologia, senza restare imbrigliati nelle scelte di altri o nelle strettoie burocratiche poste dai continui cambiamenti normativi.


Un ultimo, ma non meno importante aspetto, dell’adozione alternativa consiste nella possibilità di utilizzare i materiali acquistati grazie ad essa per arricchire di anno in anno la biblioteca di plesso con materiali sempre aggiornati  e con i più recenti prodotti editoriali, a vantaggio di tutte le classi.
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   OBIETTIVI EDUCATIVI
· Pervenire ad un approccio positivo con il libro

· Acquisire un atteggiamento critico

· Acquisire il gusto della lettura, la curiosità e la motivazione

· Acquisire e affinare la tecnica della lettura

· Acquisire la capacità di distinguere i vari generi letterari

· Acquisire la capacità di affrontare ed apprezzare una storia, via via sempre più lunga ed articolata, nella sua interezza
· Acquisire la capacità di scegliere e consultare il libro, sviluppando un gusto personale
· Acquisire la capacità di selezionare e riorganizzare i dati per fini diversi (approfondimento, studio, confronto, documentazione,…)
· Trovare risposta alle proprie diverse provenienze culturali, capacità di comprensione e abilità
· Promuovere l’interesse all’ascolto mirato di testi e materiali multimedial
· Approfondire ed esercitare conoscenze disciplinari specifiche.
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  ATTIVITA’


Le attività didattiche verranno scelte ed organizzate secondo il Piano di lavoro Annuale predisposto nel mese di settembre da ogni classe.

In esso saranno elencati i libri/materiali scelti e precisata la metodologia del .loro utilizzo.
